

聚焦兩會 關注中國

——改革新亮點



■2013年7月，國家衛計委副主任王國強來院調研。

聯合國兒童基金會的簡介中有這麼一段話：「我們通過國家方案和國家委員會在190多個國家和地區開展工作，我們支持一切為兒童提供最美好人生開端的措施……」

鄭州大學第三附屬醫院正是這個世界上最主要的兒童權利宣導機構為中國兒童選定的、提供最美好人生開端的地方……

■香港文匯報記者 付芳、駱佳 通訊員 華小亞



■張展院長工作照。



鄭州大學第三附屬醫院：

與世界同行 聯合國兒基會在中國的選擇

習近平當選中共中央委員會總書記時發表第一次講話便把「更高水平的醫療衛生服務」列為重要目標之一。他說，我們的人民熱愛生活，期盼有更好的教育、更穩定的工作、更滿意的收入、更可靠的社會保障、更高水平的醫療衛生服務、更舒適的居住條件、更優美的環境，期盼孩子們能成長得更好、工作得更好、生活得更好。「人世間的一切幸福都需要靠辛勤的勞動來創造。」

為了給人口第一大省的河南提供更高水平的醫療衛生服務，為兒童提供人生最美好的開端，張展帶領河南唯一一家省級婦產科專科醫院——鄭州大學第三附屬醫院暨河南省婦幼保健院全體醫務人員，不辭辛勞、努力拼搏，將該院建設成了全國知名的婦幼保健機構。

努力拼搏 樹立品牌

2012年9月，國家婦幼保健中心公佈全國婦幼保健機構運營和發展狀況綜合指標排名情況，河南唯一一家省級婦產科專科醫院——鄭州大學第三附屬醫院暨河南省婦幼保健院名列前茅。

「這是全院職工共同努力的結果，也是全國患者對我們的信任。」鄭州大學第三附屬醫院（以下簡稱鄭大三附院）的院長張展謙道。

面對這樣的殊榮，誰都想想不到幾年前張展接任鄭大三附院院長時，醫院的樣子：底子薄、基礎設施差、缺少品牌專業和高層次人才、學科建設滯後。

轉眼幾年過去了，現在的鄭大三附院，可謂是大名鼎鼎。它不僅擁有婦產科學、兒科學、腦癱康復學、兒童心理行為學、生殖醫學等7個河南省重點學科，小兒外科學、臨床檢驗診斷學等4個博士點，11個碩士點，1個博士後科研流動站，1個博士後科技工作站，還創建和發展了河南省婦科內鏡診治中心、河南省兒童重症救護中心、河南省小兒先心病診治中心、河南省圍產醫學中心、河南省人類精子庫等26個特色診療中心。

作為國內婦幼專科醫院中的佼佼者，鄭大三附院被聯合國兒童基金會指定為中國大陸七大培訓基地之一，與美國哈佛大學麻省總醫院、紐約州立發育障礙研究所等國際知名醫學高等學府、醫療科研機構均有技術交流與科研合作，該院院長

張展曾在世界醫學界權威學術期刊《The Lancet》發表文章，其影響

■婦產科病房大樓投入使用後，醫院床位達1800張。



■河南省兒童腦癱康復醫院揭牌。

因子高達39.06。

源於責任 為6600萬婦幼護航

少年強則國強，少年健康則國興旺。河南是中國第一人口大省，婦幼群體約6600萬人。作為河南唯一的省級婦幼保健機構，鄭大三附院義不容辭的承擔起「保護」6600萬婦幼的重任。建立孕產婦急救中心和網絡，降低孕產婦死亡率。建立新生兒重症救護網絡，降低5歲以下兒童死亡率。建立新生兒疾病篩查中心，降低殘疾兒發生率。開展產前診斷，降低出生缺陷發生率。

作為河南婦幼醫院的領頭羊，鄭大三附院在河南省委、省政府和省衛生廳、鄭州大學領導下，充分發揮專業優勢，全面貫徹落實中國婦女、兒童發展綱要和河南省婦女、兒童發展規劃，出色完成了「兩綱要」、「兩規劃」制定的婦幼保健目標任務。「河南全省孕產婦死亡率下降到14.34/10萬，5歲以下兒童和嬰兒死亡率下降到8.13‰和6.55‰，均低於全國平均水平」。

特色辦院 業界樹豐碑

然而做到了這些遠遠不夠，在鄭大三附院院長張展看來，醫院必須堅持走特色辦院之路，處理好「疑難雜症」才能更好的惠及民眾。

2012年5月，河南省兒童腦癱康復醫院在此掛牌，這是迄今為止國內首家省級兒童腦癱康復醫院，同時也是河南省唯一一家小兒腦癱康復中心。中心擁有全省最大的康復訓練場地及最先進的康復訓練設施，在國內首家採用位點加穴藥物注射療法，結合兒童康復訓練和我國傳統療法治療小兒腦癱等，療效好，無副作用。

2012年12月，河南省小兒先天性心臟病診治中心與中國紅基會聯合，「天使陽光」基金定點醫院落戶鄭大三附院，前來診治並實施手術的貧困先天性心臟病患兒家庭可得到1至2萬元的補助，診治中心在李群教授等專家的帶

領下，已經為近萬名患兒成功實施了心臟手術。

像河南省小兒腦癱康復中心、河南省小兒先心病診治中心這樣的國家級、省級特色診療中心，鄭大三附院共有26個：河南省婦科內鏡診治中心、河南省兒童重症救護中心、河南省人類精子庫、生殖醫學中心、小兒脊柱脊髓病診治中心、小兒腫瘤、小兒肛腸病診治中心……

科技興院 人才為本

2013年12月2日，河南人力資源和社會保障廳下發通知，公佈了2013年國家博士後管理委員會批准設立的河南省19家博士後科研工作站單位名單，鄭大三附院成為河南唯一一個獲准設立博士後科研站的醫療衛生機構。

在院長張展看來「興院要靠人強」，設立博士後科研工作站就是鄭大三附院實施「人才立院、科技強院」戰略的重要舉措之一。近年來，醫院高度重視科研和人才培養工作，加大了支持力度，在新建的婦產科病房大樓設立了面積達2000餘平方米的科研中心，引進了數百萬元的世界一流科研設備，與美國哈佛大學、日本東京女子大學等國際著名院校加強人才培養、科研協作和交流，產生了多項頗有影響的科研成果。

三日後，鄭州市科技局又傳來喜訊，張展院長帶領的科研團隊因素質過硬，專業貢獻重大，團隊效應突出，引領作用顯著，成功入選「鄭州市科技創新團隊」，並獲得政府給予的80萬元科技項目資金支持。

據了解，「鄭州市科技創新團隊」評選極具含金量，科技創新團隊要求具備良好的工作基礎和實驗條件，所在單位有良好的科研環境，能提供必要的支撐條件。並要求團隊的帶頭人具有明確的創新性學術思想，較高的學術造詣和較強的組織協調能力，在創新團隊中有較強的凝聚力，並擁有充分的時間從事創新團隊的科研和組織管理工作。一旦被認定為科技創新團隊和科技領軍人才，即可分別獲得政府給予的80萬元和50萬元科技項目資金支持。

在記者即將發稿前，鄭大三附院又再獲殊榮，張展院長帶領的科研團隊又被評為「河南省科技創新團隊」。

這裡有個「天鵝湖」

走進鄭大三附院，經常可以聽到關於「天鵝湖」的故事，這裡講的不是刻骨銘心的愛情，也不是驚心動魄的復仇，而是全體醫護人員大醫精誠、愛院如家的精神。在全體醫護人員心中，醫院就是他們的天鵝湖，如果他們熱愛醫院、一心為病患，那麼他們自己本身就是受人喜愛的白天鵝，如果他們把精力放在內訌、拆台，那醫院就成了「鹹菜缸」，自己只能作一根蘿蔔條。在如此形象的對比下，所有醫護人員都發自內心的要做白天鵝。



■衛生部四級婦科內鏡手術培訓基地及專家團隊。



■河南省首例全部存活的五胞胎在此誕生。

把「病人第一、服務第一、質量第一、信譽第一」的辦院宗旨貫徹到底；把「誠信、仁愛、敬業、創新」的醫院精神發揚光大，已經不再是一句口號而是切切實實的行動。

在這裡，每一位患者都能受到禮貌、熱情的接待，享受到「賓至如歸」的感覺。因為他們開展了全院服務禮儀規範化培訓，全院1900多名職工，從院領導、專家、科主任，到保潔員、保安等都在培訓之列。

在這裡，可以隨到隨診，因為醫院推出了午間專家門診和夜間門診，在中午、晚上的非上班時間，安排專家正常坐診，為外地患者、平時需要上班的患者提供方便。

術前談話、出院指導、免費郵寄檢驗報告、短信提示、電話回訪……這些都是鄭大三附院提供給病患的服務。

鄭大三附院黨委書記張振卿說：「全院職工崇尚的天鵝湖精神，正是鄭大三附院『以人為本』的文化品牌的體現。」

2011年該院住院病人滿意度高達98.7%，門診滿意度達96.2%，榮獲河南省糾風辦頒發的「群眾滿意醫院」稱號，連續四年被評為河南省衛生系統行風建設先進單位。

2013年，鄭大三附院年門診量突破百萬人次，住院病人數屢創新高，已然成功躍入全國一流婦幼專科醫院行列。

【院長名片】

張展，醫學博士，教授、主任醫師、博士生導師，現任鄭州大學第三附屬醫院暨河南省婦幼保健院院長、黨委副書記，河南省政協委員，鄭州市人大代表。享受國務院特殊津貼專家、全國五一勞動獎章獲得者、全國優秀院長、全國衛生系統先進工作者、中國女醫師協會「巾幗建功」女院長、最具領導力的中國醫院院長、河南省跨世紀學科技術帶頭人、河南省優秀專家和河南省衛生科技領軍人才，獲得「河南省三八紅旗手」及「河南省巾幗建功標兵」等多項榮譽稱號。

■鄭大三附院特色導醫服務。

